

“五一”小长假 “昭通游”火出圈

编者按:今年“五一”小长假期间,昭通各地推出了红色游、文化游、生态游、乡村游等旅游项目,举办了美食节长街宴、民歌赛、啤酒音乐节、篝火晚会等丰富多彩的文化旅游活动,吸引了四面八方的游客纷至沓来,沉浸式体验“有一种叫云南的生活”,让“昭通游”火出圈,期待今年夏天有更多的国内外游客前来昭通避暑旅游。

威信:红色旅游涌热潮

通讯员 鲁丽 王海

游览红色地标、瞻仰革命圣地、探访红色旧址、缅怀革命先烈……“五一”小长假,红色旅游迎来热潮,威信县以其深厚的文化底蕴,受到了不少市民和游客的青睐。

5月1日,威信县庄子上会议旧址、扎西会议会址、扎西红色小镇等景点人头攒动、热闹非凡。游客们在旅途中聆听党史,在行走中感受红色文化,在休闲游玩时接受红色精神的洗礼,汲取前行的力量。

1935年2月,中央红军经水田寨进驻石坎子,在大河滩庄子上召开了历时3天的政治局会议,成为“扎西会议”的重要组成部分。从此红色革命就与这里的一山一水相关,庄子上这个普通的小山村也在革命史上留下了浓墨重彩的华章。

2022年以来,威信县抓住长征国家文化公园建设和东西部协作机遇,以红色资源为依托,高起点谋篇,大手笔推进,倾力将庄子上打造为长征路上重要节点、赤水河畔美丽景区、乡村振兴示范亮点,合理布局红色教育体验区、红色研学拓展区、红色旅游休闲区,创新探索“红色+研学”“红色+康体”“红色+乡村旅游”等复合红色旅游产品,串珠成链、连片成景,打造特色精品旅游线路,不断提升红色旅游的吸引力和市场竞争力。

“以前,我们庄子上吸引游客的旅游

项目比较单一,经过近两年的打造,建成了赤水家园馆、红军长征标语馆、红色大讲堂、儿童乐园及多家民宿、餐馆,将吃、喝、玩、乐、学融合起来,连成一条线,为不同年龄段的游客提供个性化的服务,相信我们庄子上的红色旅游产业会发展得越来越好。”威信县扎西镇石坎社区党总支书记苏孝恩说道。

铭刻红色记忆的会议旧址、聆听历史回响的红色大讲堂、记录村庄变迁的赤水家园馆,享受惬意时光的咖啡屋……吸引了一批又一批的研学团队和外地游客,让他们在此停留、参观。

参观完红军长征标语馆,来自四川省宜宾市的傅先生感慨地说:“在那么艰苦的条件下,仍然留下了这么多的宣言,值得我们后辈学习,同时也带着孩子们来看一看,感受一下,让他们在未来的路上继续弘扬红色文化,传承红军精神。”

红色资源是中国共产党带领中国人民在革命、建设和改革事业中积淀形成的精神财富,在威信这片红色热土上,216处革命遗址散落其间,这里的山山水水、村村寨寨都留有红军的足迹,点多面广、源远流长。

作为威信的红色地标,扎西会议会址吸引了四面八方的人们慕名而来。他们或全家出动,或结伴而行,来到红色地标,通过实地参观与体验,感悟历史文化、重

温红色记忆。

来自曲靖市麒麟区的刘冯可小朋友,在爸爸妈妈的陪伴下,趁着“五一”假期来到扎西会议会址参观,聆听革命先烈们为了保卫祖国,不怕流血牺牲的英勇事迹,在一幅幅生动形象的照片、一件件保存完好的革命遗物中听着、看着、感受着,爱国爱家的种子在他幼小的心灵里生根发芽。

刘冯可说:“这次是我第一次来到威信,也是我第一次了解扎西会议,我深深地敬佩中国共产党,也想在未来的日子里,多学习革命精神。”

夜幕降临,华灯初上,在夜色的笼罩下,扎西红色小镇更添一份魅力。走过夜色中的青石古街,古朴的建筑与彩色的灯笼相映成趣,微微的灯光照亮,三两行人穿梭在夜色阑珊的古街上,走走停停,漫步在街头巷尾,或低声闲聊,或品味美食,或拍照记录……尽情享受这惬意舒适的假日慢时光。

来自江西省南昌市的游客吴嘉怡热情地说:“今天,就在老街拍拍照,吃点好吃的,感受生活的美好与惬意,明天就准备到各个红色景点走走看看,去重温红军长征过扎西的那段峥嵘岁月,缅怀革命先烈,接受心灵洗礼。”

“五一”小长假,让我们一起相聚红城威信,再走红色之旅,重拾红色记忆,感受红色文化魅力。



邵女坪国际旅游度假区全景。

水富:邵女坪开园热闹非凡

通讯员 谭兴华 刘伟 狄家玉 李媛媛 文/图

5月1日,备受瞩目的水富市邵女坪国际旅游度假区正式开园。“五一”期间,该景区开启狂欢模式,举办啤酒音乐节、缤纷水狂欢、水上冲浪表演秀、长街宴、美食文化节、篝火晚会等丰富多彩的旅游活动,吸引四面八方的游客纷至沓来,沉浸式体验激情似火的夏日狂欢和“有一种叫云南的生活”。

邵女坪景区距水富城区17公里,紧邻向家坝水电站库区,一面依山,三面环水,可远眺青山连绵,可近看碧波荡漾,自然风光秀美,是国家4A级旅游景区,并荣获中国美丽休闲乡村、全国乡村旅游重点村称号。该景区以“金沙第一湾、滇川小三亚”为定位,是一个集观光休闲、康养度假、研学旅居、运动拓展等功能为一体的高品质旅游度假区。

在滨江微风段举行的美食文化节上,汇聚了云南传统美食、昭通“把把烧”、特色小海鲜等各类美食,让人眼花缭乱,垂涎欲滴,游客选择自己喜爱的美食满足味蕾、大快朵颐。在邵女坪水上运动中心,上演了水上飞人、尾波冲浪、动力板冲浪等炫酷精彩的水上极限运动表演秀。游客们享受完视觉盛宴后,还可乘坐豪华游艇、观光船、皮卡车电动船游览向家坝水电站秀美的高峡平湖,驾驶水上法拉利、水上劳斯莱斯、飞鲨快艇、庞巴迪摩托艇乘风破浪,感受水上运动的刺激与快感。

在邵女坪桃源路,数百米长的长街宴一溜摆开,具有浓郁水富乡土特色的美味佳肴陆续上桌,身着少数民族服饰的少女唱响敬酒歌,跳起传统民族舞蹈,游客们品尝地道美食美酒,感受独特饮食文化。酒足饭后,游客们在邵女坪奶油沙滩体验欢乐泡泡趴,尽情享受

清凉和快乐。

入夜,游客们在沙滩上畅享啤酒与音乐的碰撞,围绕熊熊燃烧的篝火踏歌起舞,尽情体验独具云南特色的打跳,在音浪中唤醒内心的狂热,共赴一场摇滚、说唱、电音与少数民族风情碰撞融合的狂欢盛宴。

邵女坪国际旅游度假区玩法多样,给游客带来了丰富的旅游体验。在温泉中心泡温泉,在无边泳池游泳,在饮品店喝咖啡、奶茶,在落日酒吧品酒、看电影,漫步于微风轻拂椰林的滨江小道,住在推窗可见江景的酒店民宿,攀登尽览山河壮景的仙鹿山天梯,远离城市的喧嚣,卸下身心的疲惫,享受高峡平湖的美丽景致和江风悠扬的闲适时光。

游客们纷纷表示,这里的湖光山色令人陶醉,水上娱乐项目丰富有趣,而且景区内外的服务也非常周到,会推荐亲朋好友们前来游玩。

除了游客们的热情参与外,水富市委、市政府和相关部门也对邵女坪国际旅游度假区的开园给予了高度关注和支持。他们希望景区能够成为推动水富旅游发展的重要力量,为地方经济社会发展注入新的活力。

面对大批的游客,水富市诸多市民也自发组织车队,在火车站门口当起了“顺风车”司机,用私家车免费接送游客到邵女坪景区游玩。同时,为保障群众安全便捷出行,切实提高旅行体验,水富市交通运输局联合市公安局交警大队设置了4个临时接驳点,投入21辆车、23名工作人员、68名交警,联合各部门志愿者全力开展游客接送送通工作。截至5月4日,已累计接送游客5万余人,有力地保障了游客的出行畅通。

大关:“唱游昭通”民歌赛显魅力

通讯员 任文芳 陈绍金 文/图

5月1日,“有一种叫云南的生活——云南民歌大家唱”唱游昭通”大关专场赛歌会在黄莲河风景区火热举行。

活动随着女声合唱《故乡的圣米果》拉开序幕。大关县原创苗族歌曲《彩光》、无伴奏合唱苗族经典老歌《映山红》,唱出了民族自豪感。男声独唱《牧羊女》《莫尼山》,女声独唱《云南》,展现了民族文化的独特魅力。乐队表演,更是掀起了赛歌会的高潮。

据悉,此次活动由大关县文化和旅游局主办,展演节目从各乡镇和大关县黄莲河文化传媒有限公司报送的优秀歌曲节目中选出。此次专场赛歌会筛选出的优秀民歌,将到黄莲河景区、山海洞景区、小石林景区、罗汉坝景区和木杆镇箬竹基地进行短视频录制,通过视频进一步宣传、展示大关丰富多彩的民族文化和基层群众文化,助力大关文旅产业融合发展。

5月2日,“五一”小长假第二天,大关县精心准备的“趣游黄莲河·狂欢五一劳动节”精彩系列演出活动,给游客带来了一场视听盛宴,极大地丰富了游客的游乐体验。

一首独唱《啊哩哩》拉开了演出序幕,随后,萨克斯独奏、合奏,歌曲、舞蹈、魔术等节目相继上演,演出中还穿插了有奖问答,增强了游客的参与感。值得一提的是,此次活动还把国家级非物质文化遗产昭通端公戏搬上了舞台,让游客更好地了解这一民间传统戏剧。

活动从下午两点开始,一直持续到晚上六点半。晚间的乐队表演和专业DJ现场狂欢更是点燃了游客的激情,大家纵情欢歌、舞蹈,活动现场变成了欢乐的海洋。

据悉,“五一”小长假期间,黄莲河风景区还推出了系列活动,增加了一些新的游玩项目,包括恐龙谷、水滑道和旱滑道等。

盐津:20名大厨赛技能

通讯员 黄成元 邱琴 吴敬文/图

技煎豆沙镇,味满石门关。5月1日,盐津县豆沙古镇广场热闹非凡,人群熙熙攘攘,来自全县10个乡镇的20名厨师在这里齐聚一堂,比拼厨艺,进行舌尖上的对决,尽显盐津大厨的风采。

大赛现场香气四溢,过油、下料、颠锅、调味、装盘……这既是创意与技艺的比拼,更是激情与速度的较量,大厨们各显身手,或者油炸或炒或煎,简单的食材在他们的烹饪下完成蜕变,一道道香气袭人的美味佳肴陆续出锅,为现场观众带来了一场视觉、嗅觉、味觉的盛宴。那行云流水的动作、那勾勾味味的佳肴,无不彰显着参赛厨师们精湛的厨艺和敬业的精神。

来自落雁盛世庄园的厨师吴大芬第一次参加“盐津大厨”烹饪技能大赛,心情十分激动,几天前就精心准备好了食材。比赛中,她用精湛的技艺,呈现了一道鲜椒鸡。美味可口,鲜香滑嫩,受到大家的好评。

一道道美味佳肴挑逗着观众的味蕾,品尝一口,舌尖留香,回味无穷。“这道柠檬笋丝酸辣爽口,非常开胃,特别好吃。”现场观众左岚说。

厨师们精心烹饪出来的菜品,受到评

委的一致称赞。“这次的比赛,厨师们的技艺有了大幅的提升,特别是选用盐津本地的乌鸡、肉牛、竹笋等食材制作出来的菜品,色香味俱全,每一道菜都是精品之作。”第二届“盐津大厨”烹饪技能大赛裁判长邓正庆说。

盐津县委、县政府因势利导,举办烹饪技能大赛,旨在通过以赛促学,以赛促训,发挥烹饪技能大赛在人才培养、选拔和激励等方面的作用,并从“盐津大厨”中评选出更具代表性的“盐津名厨”,并授予“盐津大厨名店”“盐津名菜”等系列称号。

本次比赛的选手是经过初赛激烈比拼、脱颖而出的盐津本土厨师。决赛时,每名厨师选取相同食材,根据个人特长做出3道菜品,由7位拥有国家级资质的烹饪裁判和大众评委紧扣色、香、味、形、意等对每道菜进行综合评判。经过激烈角逐,盐津厨师孙万奎获得金勺奖;罗乙人、周成双获得银勺奖;何燕、李文武、钟世蛟获得铜勺奖;孙万良、朱仲才、舒增永、张明泽获得优秀奖。盐津大厨裕良饮食管理有限责任公司、盐津豆沙老马酒店楼、盐津兴隆庄园饭店、盐津豆沙欢聚一堂餐馆获得盐津名店称号。金汤金针鱼、葡萄牛肉、广场干丝鸡、竹林深处有人家、



第二届“盐津大厨”烹饪技能大赛。

牛气生财、一品鱼糕获得盐津名菜称号。

“参加这次比赛,能取得这样的成绩,十分高兴。这次比赛提高了我的厨艺,让我学到了很多。今后,我要更加勤奋学习,提高烹饪水平,制作出更多的美味佳肴,让大家品尝。”第二届“盐津大厨”烹饪技能大赛金勺奖得主孙万奎说。

绥江:首届竹文化旅游节引“蝶”来

通讯员 孔菲 卢梦玲 吴鑫文/图



绥江首届竹文化旅游节剥笋比赛。

听民歌、观杂技、吃竹宴……“五一”小长假期间,“陌上花开·蝴蝶自来”——绥江首届竹文化旅游节在罗汉坪蝴蝶苗寨举行。本次文化旅游节以“竹”为核心,推出“赏竹韵”“品竹宴”“比竹技”“跳竹舞”“购竹品”+“非遗特技展演”的“5+1”活动,丰富了市民和游客的假期生活。

走进罗汉坪蝴蝶苗寨,门口的大蝴蝶张开五彩斑斓的大翅膀,热情地欢迎着来自四面八方的游客们。5月1日上午11时,首届竹文化旅游节在欢快的舞蹈中拉开序幕。随后,杂技《上刀山》、歌曲《绥江美》、舞蹈《江南雨》等表演相继上阵,为观众带来了一场精彩的视听盛宴。

长街宴设在“蝴蝶妈妈大食堂”。腊肉炖笋子、春笋炒五花肉、排骨焖竹笋等9个菜的全笋长街宴不仅让游客们的味蕾得到满足,也让他们沉浸式地体验到了苗族文化的魅力。

剥笋大赛将活动的气氛推向高潮。比赛分为团体赛、家庭赛和个人赛。随着裁判的一声令下,选手们迅速在一堆笋中选出自己的“夺冠之笋”,削皮、剥壳……动作快、准、狠。观众们的加油声更是将比赛带入白热化阶段。腊猪蹄、跑山鸡、土蜂蜜、罗坪鲜天麻、清水稻花香米等奖品被每项比赛的前四名欢天喜地地抱回了家,没获奖的选手们,也都喜滋滋地领到了一份鲜竹笋。

在美食、特产展示区,炸洋芋、烧烤、凉面等特色小吃香气扑鼻,吸引了众多游客前来品尝。竹编、竹雕、竹画等具有当地特色的旅游商品受到游客青睐,也为当地村民带来了可观的收入。

据介绍,绥江首届竹文化旅游节为期4天,其间,还开展了非遗特技展演、全笋长街宴、特色小吃等活动。本次竹文化旅游节的举办旨在以竹为媒,做大做强绥江县林竹产业,助推竹产业和文旅产业融合发展,助力乡村振兴,打造蝴蝶苗寨旅游品牌。



云南民歌大家唱“唱游昭通”大关专场赛歌会火热举行。